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12 Bogenformige Tragwerke
12.1 Besonderheiten und Aufbau

a. Trager b. Dreigelenkbogen

Kreis
Parabel
u. a.

c. Dreigelenkbogen d. Zusammengesetzte
mit Zugband Tragwerke
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e. Gemischtsysteme

tevbebeb bl il




12.2 Berechnung der Bégen

z‘ 5 kN/m
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10=UT
! r=2m . 2m . 2m |

Koordinaten der Punkttlz 4 ,e ulnd i

zd=2*sin30°=1,00 Xd=2 = 2*00330ﬂ=0,26
2o =2+ 8in60"= 1,74 Xg=2 = 2-cos60°=1,00
2, =2-5sin45 = 1,42 Xn=2 = 2-c0s45 = 0,58

STABTRAGWERKE



Biegemomente am Bogen

Md=V‘xd w— H*Zd

My=10-026 = 10-1,00=-7,4
Mg =10-1,00 = 10-1,74=-74

Mn=10*0,58 -10-1,42=-84

ﬁ
5.42/8=10
M-Flache
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Querkrafte
Q4 =V-:sin30° = H:cos 30°

Qq=10-sin 30’ = 10 cos 30°=-3,7
Qe =10-sin60° = 10: cos 60°= 3,7
Q,=10sin45" - 10-cos 45 =0 (Extr. M)

Langskrafte

Ng=-V-cos 30’ = H-sin30'
Ng=-10-cos30°— 10-sin30'=- 13,7
Ne=-10*COS 60° — 10-sin60’=-13,7

N, =-10-cos45 — 10-sin 45 =- 14,2
Qund N aus H-Wirkung
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10 (Knick)

Q-Flache

©

N-Flache
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12.3 Sonderfall der parabelférmigen Bogenachse
und gleichmaBig verteilter senkrechter Belastung

v vevvvvvvvevve ity
5 C

quadratische
Parabel

gesucht: Gleichung der Parabel als Funktion von x, f, [
gegeben: Lage der Auflagerpunkte und ( und f

Gleichung der Parabel in allgemeiner Form
z=ax% + bx + ¢
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z=ax% + bx + ¢
Bestimmung der Konstanten a,b und ¢

X=0,2=z0%p ¢=0
x=0/2,z=f = fzal/4+b02 |-(-4)
-4f=-al%-2b0 (1)

x=0,z=0 = 0= al2+b! (2)

4f=-b( =pb=4f/(=»a=-4f/(°

Endgiltige Gleichung der Parabel

z=-H 2 AT, 4y @)
[}_2 ( [;2
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Stlitzkrafte
Caz=Cp,=al/2; C,=Cp, (Symmetrie)
2 Mc’ 0= 0

e ( ol
‘=7z 977

Moment an beliebiger Stelle x
X
M(){).-.Cazx-qx—2 " Gy

__~nach Formel (3)
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Fir den Sonderfall "Parabelformige Bogenachse nach (3) und
gleichmaBig verteilte senkrechte Belastung" sind die Biegemomente
und folglich auch die Querkréfte im Bogen Null.

Es gibt nur Langskréfte (Druckkréfte) im Bogen.

Dieses Ergebnis gilt auch flir 2-Gelenkbdgen ohne Scheitelgelenk
(1-fach stat. unbest.) :

quadratische Parabel

entsprechend Ableitung

STABTRAGWERKE



